

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'50

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 28

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

DESDE MADRID

La revolución de Portugal (??)

Los ánimos ingenuos y asustados debieron creer volvía el mundo a tener nuevos días melodramáticos. ¡La gran revolución de Portugal!—gritaban los vendedores con una desesperación revolucionaria, y como si no hubiera bastante con la portuguesa trágica, añadían: ¡La revolución de Francia!

Los crédulos germanófilos, oyendo semejantes truculencias, se prepararon a bien comer y aun a celebrar las para ellos buenas nuevas, aun cuando lo de la revolución francesa les ofreciese, espíritus conservadores, una agri dulce sensación. Allí, efectivamente, estaban las sensacionales noticias, con caracteres llamativos, que no regatearon los estrabos germanófilos. Revolución en Portugal—anunciaba uno; y otro, más discreto, se limitó a fijar sobre las noticias de Francia "graves rumores", insinuantes.

La revolución portuguesa ha quedado reducida a un motín por la carestía con un muerto y unos heridos. En España, el traslado de un retablo en Osera, una huelga de braceros en Jumilla, una algarada electoral en Infesto o cualquier turbulencia producen una mortandad seis veces mayor. Y cuando algún periódico extranjero aumenta el drama, salen airados, clamando contra las falsedades ajenas, nuestros xenótopos. En Portugal hay un muerto y en España se centuplica al pueblo lisbonense contra la guerra.

Mentiras de periodistas católicos y conservadores que faltan a la ley de Dios tres veces por hora; mentiras que deben entrar también en la propaganda alemana. Pero, al fin, el cuento de la revolución portuguesa nos lo sabemos ya de memoria, y ni sorprende, ni se extrae de él el efugacia alguno. Por eso se apela a revoluciones en Francia, amotinando a Burdeos, o haciendo batirse, como afirmaba un colega de la noche, a dos divisiones francesas. Todo porque se ha cerrado la frontera. ¡Cómo si no fuese esta la centésima vez! Y tan afanosos están los periodistas germanófilos de sacar situaciones graves de hechos lógicos para todos, menos para ellos, que ese mismo periódico añadía: debe ser la situación muy grave porque "no habían llegado ni periódicos". Hechos a los países, debían figurarse que cuando las fronteras se cierran, se concede a la Prensa pase de favor.

El gobernador debía intentar una corrección de ese abusivo hábito de vocer fantásticos sucesos alarmantes. Bastante intranquilidad hay en el ambiente para que vengan los chiquillos callejeros, obediendo muchas veces órdenes de quienes en ello tienen interés, a lanzar zozobras y angustias por la ciudad. Porque hoy caprichosamente se amotina a la apacible villa de Burdeos, y mañana será el incendio de Berlín o la ejecución revolucionaria del kaiser lo que hará detener la marcha de los videntes a la hora de los periódicos.

La cirugía en Tenerife

Completamente restablecida marchará en el día de mañana para su pueblo (Garschico) la señora D.ª Matilde Méndez Rodríguez, que hace ocho días fué operada por el Dr. Rodríguez López de un voluminoso bocio.

Esta operación practicada por el Dr. Rodríguez López en el corto plazo de ocho minutos, según hemos oído decir a varios de sus compañeros que asistieron al acto, demuestra la pericia, habilidad y práctica del reputado cirujano y prueba cuán justa es la fama de que disfruta.

Además de esta operación se han practicado en la presente semana las siguientes:

Extirpación de un epiteloma de la bovedad palatina, una iridectomía, un sarcoma del maxilar superior, un sarcoma de la región dorsal del tórax, dos operaciones de matriz, seis de garganta, y dos de nariz. Todas con éxito.

A estas operaciones asistieron los doctores D. Domingo Arozarena, don Angel Capote, D. Victorino Sierra, y D. Luis Fraga. Es en extremo sorprendente la realización de tan difícil operación en el corto plazo de ocho o diez minutos, pues el eminente Dr. Kocher, sabio cirujano de Berna, iniciador del nuevo método en esta clase de operaciones y especialista en ellas, de quien fué ayudante el Doctor Rodríguez López, tarda como mínimo la friolera de cuarenta y cinco minutos.

Los empréstitos de guerra en Alemania

Cómo se atrae a los suscriptores

No sabemos si la publicidad dada por un Estado a sus empréstitos de guerra reflejará completamente la moral del país, pero si observamos lo ocurrido últimamente en Alemania, al anunciar su sexto empréstito, podremos sacar consecuencias muy sabrosas acerca de la neutralidad del pueblo que tanto alardea de culto.

El periódico "L' Eclair", de París, ha publicado un estudio documentadísimo de cuantos pasquines, llamamientos e invitaciones tapizaron durante muchos días las calles de Berlín y las páginas de los periódicos alemanes, con ocasión de dicho empréstito. Ese estudio constituye indudablemente una de las páginas más pintorescas y útiles de la historia anecdótica de esta formidable guerra.

El texto, variadísimo, de los pasquines, estaba habilmente redactado. Hablaban al lector en un tono imperativo, tutelándole con la mayor familiaridad. Pero desde el momento en que la suscripción quedó abierta, los anuncios variaron de tono. Sin embargo, para que el público se confiase, se dirigían a él en forma orgullosa, colérica.

Véase uno de los más sugestivos anuncios:

«¡NADIE SE MUEVE!—En todos los frentes hemos arrancado a nuestros enemigos inmensos territorios.

¡Nuestros submarinos han inferido un golpe mortal al comercio del adversario! SOLO QUEDAN FIRMES el sólido fundamento del Estado alemán y la fuerza económica del pueblo alemán. Sobre ellos descansa también la seguridad de los empréstitos de guerra alemanes.

AYUDA A GANAR LA GUERRA: ¡Da tu dinero al más seguro deudor del mundo, a la patria!

Después, como indudablemente la suscripción no respondería todo lo que el Gobierno deseara, los pasquines cambiaron de tono, alimentando el odio contra el enemigo. Más que pasquines parecían enojos.

«PENSAD que nuestros enemigos han rechazado con evidente escarnio los sinceros ofrecimientos de paz hechos por nuestro emperador.

PENSAD que Inglaterra, no pudiendo vernos con armas leales, intenta una guerra cobarde, la guerra del hambre, contra nuestras mujeres, nuestros hijos y nuestros ancianos.

PENSAD que Francia excita contra vuestros hijos, vuestros hermanos y vuestros padres, en el campo de batalla a las bestias de color, sanguinarias, que no tienen de hermanas más que la fauna.

PENSAD en lo que las hordas salvajes de los cosacos rusos han hecho del floreciente país de la Prusia oriental y de sus pacíficos habitantes.

PENSAD que la "neutral" América ha roto sus relaciones con nosotros porque nuestra guerra submarina estropeaba sus "negocios".

PENSAD en la traición de los italianos y de los rumanos.

PENSAD en los bombardeos que nuestros enemigos realizan sobre pacíficas ciudades, no fortificadas.

PENSAD EN BARALONG...

Después, vosotros sabréis como debeis portaros.

Tras el odio, que es la peor de todas las represalias, venía el terror. He aquí, como un modelo del género, la proclamación firmada por el general von Hein, ministro de la guerra:

«Crean algunos que no dando su dinero la guerra terminará antes. ¡Son insensatos! Razonando así pronto veréis la guerra sobre el suelo de vuestra patria, y vuestro floreciente país devastado, como lo fué la Prusia oriental!

Visto lo anterior, no es preciso hacer comentarios. Si se compara la publicación heroica y serena del último empréstito francés, con estas frases destempladas y apocalípticas, la diferencia resalta más a la vista.

Pedro Morales.

La carretera de la Gomera

Esta mañana regresaron a esta capital el ingeniero encargado de los trabajos de la carretera de San Sebastián de la Gomera, y el ayudante señor Lozada.

Relacionados con este viaje, han circulado hoy algunos rumores de entorpecimientos que han surgido para la continuación de dichas obras; los cuales no hemos podido confirmar aún, pero procuraremos informarnos debidamente sobre lo que ocurra.

EL TORPEDEAMIENTO DEL "Alnwick Castle"

Traducido expresamente para EL PROGRESO

Terribles sufrimientos de los naufragos.

Por tratarse de un vapor conocidísimo en este pueblo, propiedad de la poderosa Compañía que en esta plaza representa la respetable casa de los señores Hamilton y Cia., comenzamos a publicar hoy el emocionante relato que, del torpedeamiento de dicho buque, acaba de dar a conocer el capitán de aquel buque. No sólo fué dicho buque (que conducía pasajeros, entre ellos mujeres y niños) torpedeado sin previo aviso y a unas 320 millas de la costa más cercana, sino que después de haber salido el submarino a la superficie, ni siquiera se preocupó de la suerte que podía caber a los desgraciados naufragos. Jamás se ha visto en el mar lo que durante esta guerra ha sucedido. ¿Cuándo se ha visto que un marino haya dejado de prestar ayuda a otro compañero, aunque haya sido su enemigo? Pero como dice el refrán "es tontería pedir peras al olmo". Por algo han sido bautizados los submarinos con nombres "Los piratas del siglo XX". Se acerca el desenlace de esta tragedia y no dudamos que las naciones aliadas, aquellas que han entrado en la liga para defender la Libertad, la Justicia y el Derecho, sabrán castigar los crímenes que a mansalva y sangre fría están cometiendo los Imperios centrales.

En una carta dirigida a sus armadores, la "Union Castle Mail Steamship Company", de Londres, fechada el 28 de marzo a bordo del vapor francés "Venezia", de la línea "Fabre", el capitán Benjamín Chave, del vapor "Alnwick Castle", en un emocionante relato da cuenta de la pérdida de dicho buque, el cual fué hundido sin previo aviso por medio de un torpedo lanzado por un submarino alemán.

El capitán Chave da cuenta de que el hecho ocurrió a las 6 y 10 de la mañana del lunes 19 de marzo, cuando su buque se hallaba a una distancia de 320 millas de las islas Scilly. El "Alnwick Castle" tenía a bordo 100 tripulantes y 14 pasajeros y además el capitán y 24 tripulantes del carbonero "Trevoise" a los que había recogido de sus botes el 18 de marzo, por haber sido su buque torpedeado a las 11 de la mañana de dicho día. El vapor francés "Venezia" recogió al capitán Chave y otros 23 supervivientes, incluyendo 6 pasajeros de tercera clase, de las 29 personas que embarcaron en el bote salva-vidas número 1, cuando éste fué arriado al agua. Los otros cinco perecieron por exposición y sed. El relato continúa en la siguiente forma:

A las 5 de la mañana del día del desastre, y cumpliendo mis órdenes por escrito de todas las noches, fui llamado habiendo entregado al primer oficial un plano detallado del rumbo en forma de zig-zag que tenía que comenzar a ejecutar en el acto.

Con imperiosidad se habían dispuesto los vigías, dos marineros en el palo de proa, uno en cada cofa y un camarero en el castillo de proa. Además de éstos, tenía un agregado a cada lado del bajo puente.

El primer oficial, lo mismo que el cuarto oficial, se hallaban de guardia en el puente.

Me estaban sirviendo el café a las 6 y 10 de la mañana cuando ocurrió la explosión, volando los cuarteles y galeotas del número 2 y lanzando una alta columna de agua y fragmentos, todo lo cual cayó sobre el puente. El primer oficial ordenó "toda máquina atrás" y le di instrucciones para arriar todos los botes. Todos nuestros seis botes fueron arriados con éxito y abandonaron el costado del buque, el cual se hundió rápidamente por la proa. Mr. Carnaly lanzó las señales W. T. y S. O. S. numerosas veces con la posición que le indiqué, pero sin recibir contestación. Destruí, arrojándolos al fondo, los dos sacos de correspondencia del Almirantazgo, los cuales estaban preparados en un camarote, lo mismo que las órdenes de partida y código secreto.

A las 6 y 30 de la mañana, el castillo de proa estaba bajo el agua, a pesar de que el buque mantenía una posición vertical, sin escorarse.

Los tripulantes que se hallaban en mi bote estaban clamando porque yo me fuera con ellos, alarmados por el peligro que yo corría al hundirse el buque. El coniator del buque me dió cuenta de que ya todos habíanlo abandonado, por lo que relevé a Mr. Carnaly de su puesto y bajamos al bote número 1, reírandonos del costado del buque. A una distancia segura esperamos a ver el final del "Alnwick Castle". Entonces observamos al submarino aparecer tranquilamente sobre la superficie, con la proa en dirección al vapor y con un cañón

apuntándole. No se le vió periscopio, sino solamente la torrecilla y un cañón, mostrándose allí frente a nosotros sin gesto y silencioso. En unos diez minutos el "Alnwick Castle" se acostó primeramente bajo el agua, por la proa; su sirena dió una pitada; se rompió el mastilero del palo de proa, hubo un pequeño ruido y una nube de humo, hundiéndose para siempre y dejándonos abandonados en nuestros botes, 139 personas, y a unas 300 millas de tierra. El submarino no se quedó entre los botes y si habló a alguno de ellos no lo sé.

Procedió hacia el nordeste a tras de un vapor que se dirigía a Europa, hallándose a unas 4 millas de distancia, y notando poco después una alta columna de agua, lo que nos demostró que había hallado otra víctima.

Me puse en contacto con todos los botes, y por el número de personas que los ocupaban, me convencí de que todos se habían salvado. Una señora pasajera con su niño de 3 años de edad se encontraba con la camarera en el bote del primer oficial. Di instrucciones al tercer oficial de que pasasen cuatro de sus hombres al bote del segundo oficial, con objeto de igualar el número y les dije de hacer rumbo ente el este y E. N. E., en dirección al Canal de la Mancha.

Como había un viento ligero del oeste todos izamos las velas, hobiendo izado antes de la puesta del sol por haber refrescado.

Después que se hizo la noche no volví a ver más de los otros botes.

Esto ocurrió el lunes 19 de marzo.

(Concluid.)

¡Yo, muerto!

Yo, José García Palenzuela, de veinticuatro años y un piquillo de edad, soltero, natural y vecino de esta capital y de oficio periodista, certifico:

Que a pesar de cuanto dice el diario "La Prensa" en su número correspondiente al día de hoy, me hallo vivo y coleando, gozando perfecta salud, a mi parecer, y dispuesto a servir lo más fino que pueda, a quien mande en esta su casa San José, 36.

Dado en Santa Cruz de Tenerife a primero de Junio de mil novecientos diez y siete.

José García Palenzuela
¡Vaya una entrada de mes y un despertar que he tenido! ¡Caray! Cuando lei la noticia a poco me muero de risa.

Nota política

Anoche se confirmó la noticia, que había circulado durante todo el día de comentario en comentario, de que ha sido llamado por el ministro de la Gobernación, señor Burell, el gobernador civil de esta provincia señor Cabrerizo.

También se hablaba anoche de que es probable que acompañe al Sr. Cabrerizo, el jefe del partido romanista señor Pérez Armas.

Igualmente se comentaba ayer tarde, y anoche, la coincidencia de que un íntimo amigo de un conocido político que se halla en Madrid, había recibido un despacho en el que se anuncia la destitución de un alto funcionario.

¡Volverá a Canarias el señor Cabrerizo?

Lo que fuere sonará.

¡Señor Alcalde!...

A pesar de lo que varias veces hemos dicho, continúa sin ser regada la calle de Porlier, lo que hace imposible la vida de aquellos vecinos; pues el constante tránsito rodado que por ella se hace ha destruido el suelo, y el viento que estos días ha soplado levanta espesas nubes de polvo que asfixian a cualquier viviente.

Señor Alcalde, a ver si va a poder, y ordena su señoría se riegue la citada calle.

Se nos denuncia que el exceso del agua en la leche que las campesinas traen a vender a esta capital, se hace escandalosamente, y con objeto de evitar el decomiso por falta de peso, le echan sal en gran cantidad a aquel alimento, cosa que, según hemos oído decir, ha causado graves trastornos a varios chicos enfermos.

En vista de estos hechos, de los que parece tienen la exclusiva los vendedores de leche de los valles, llamamos la atención de quien corresponda para evitar males mayores, ya que toda la leche que se decomisa se envía a asilos benéficos.

En la Orotava admite suscripciones a este periódico, D. Francisco Miranda Perdigón.

AYER Y HOY

Hoy
Ataques y contraataques en el frente franco-ingles. Grandes combates de artillería en el frente italiano. El Brasil acuerda incautarse de los barcos alemanes refugiados en los puertos de la República y enviar a Francia una misión militar. Los austro-húngaro-alemanes celebran un consejo de guerra para tratar acerca de la ofensiva italiana. Tales son las noticias más salientes que comunican hoy los despachos cablegráficos de los distintos países que se hallan en guerra.

Ayer
La situación en general, dice el parte de Roma, no ha cambiado, excepto en la región de Pesina en el Asico superior. Al sur de Pesina después de un intenso bombardeo, el enemigo atacó en dirección Soglidic Montepiafera. Después de una lucha desesperadísima lograron conservar la posición.

Dears' Jabón
Para el Cutis.
A. & F. PEARS LTD LONDON.

Cosas de la guerra

Trágico incidente en la frontera de Holanda belga

En las proximidades del pueblecito holandés de Aerdenburg, casi junto a la frontera belga, ocurrió días pasados un trágico incidente.

Como se presentase un avión alemán volando sobre el territorio holandés, las tropas encargadas de mantener la vigilancia de la frontera rompieron el fuego contra él.

El avión alemán, herido, perdió el gobierno de su aparato, cuyo motor se detuvo, aterrizando el aparato a algunos metros de la frontera, delante de la terrible barrera de alambradas eléctricas que separa a ambos países.

Los soldados holandeses se precipitaron para apoderarse del aeroplano; pero el aviador, realizando un supremo esfuerzo, consiguió poner de nuevo en marcha el motor, y dió un salto por encima de las alambradas que le proyectó sobre el territorio belga. Una vez allí, acudieron en su auxilio varios soldados alemanes de infantería, los cuales recogieron al herido conduciéndole a una ambulancia próxima.

La miseria en Berlín

Los diarios berlineses dan cuenta, aunque veladamente, de los esfuerzos y angustias del vecindario de la capital que cada día se disemina más por los pueblos de los alrededores buscando viveres.

Como esta clase de tráfico está prohibida, surgieron numerosos desórdenes y alborotos cuando la policía, a la llegada de los tranes, quiso confiscar los comestibles que traían los viajeros. Por añadidura la lucha entre el pueblo y la ciudad adquiere un sesgo cada vez más grave. A este propósito, Teodoro Wol escribe en el "Berliner Tageblatt":

"Comeríamos con más resignación nuestros rábanos cotidianos si supiéramos que todos los alemanes se hallan reducidos como nosotros a la porción congrua; pero los rábanos saben muy cuando sabemos que en otras partes se comen huevos y manteca."

Periodista holandés condenado

M. Schroeder, redactor jefe del "Telegraaf" de Amsterdam, antialeman, acaba de ser condenado a tres meses de cárcel por haber publicado un artículo acerca del Imperio del Kaiser, titulado "los bárbaros de Europa".

¿Cuál será?

Gómez Carrillo, el director de El Liberal, pide al tribunal de honor de la Prensa que aclare el asunto.

Sr. D. Miguel Moya, Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

Mi querido maestro: Refiriéndose a la crónica en que nuestro corresponsal en París se hacía eco de las noticias publicadas por el "Petit Journal", y relacionadas con el cambio de embajador francés en Madrid, algunos periódicos madrileños han insertado las líneas siguientes, que copio del número de esta noche de "El Siglo Futuro":

"M. Geoffroy, hombre de gran inteligencia diplomática, que cuenta aquí con grandes amistades, no se ha prestado al juego que le proponía su Gobierno, y en vista de que ha hecho observaciones en contra del plan revolucionario, de acuerdo los Gobiernos de París y Londres, han acordado su relevo, para mandar a España una alta personalidad de la política francesa, con gran prestigio y con la bolsa abierta, que sepa por medio de los afectos y del despreciado billete francés, atraerse a los elementos necesarios con que producir un cambio de régimen.

Por eso habrá usted visto la fruición con que cierto periódico, propiedad de la Embajada inglesa, hace cuanto puede para obligar a dimitir a monsieur Geoffroy.

—¿Periódico propiedad de la Embajada inglesa?—replícamos nosotros, altamente extrañados.

—Ya lo creo!—nos repitió el ilustre prócer.—La cosa se ha llevado muy en secreto; pero así es. El Gobierno español conoce la noticia, y sabe por la Policía encargada de vigilar a algunos periodistas, todos los detalles. Ese periódico pertenece a la Embajada inglesa, y si cierta persona ha permanecido al frente de la Empresa, ha sido únicamente para no llamar la atención; pero ya no influye, como en otro tiempo, ni su temperamento ecuánime y equilibrado en extremo orienta para nada el periódico.

Al Gabinete español no se le oculta nada de cuanto se relaciona con las frecuentes visitas de su director a la Embajada inglesa, y está muy preocupado por la intromisión de ciertos elementos de la Prensa española, que la está desnacionalizando.

Como en la Asociación de la Prensa funciona desde hace poco tiempo un Tribunal de honor, presidido por usted, me permito rogarle, en nombre de mis compañeros de El Liberal y en el mío, se sirva abrir una información para averiguar cuál es ese periódico vendido a Inglaterra y quién es ese director que con tanta frecuencia visita la Embajada británica.

Cuando, en un diario de Londres, nuestro compañero Araquistain dijo que en Madrid "podían contarse con los dedos los diarios germanófilos no pagados por Alemania", mi ilustre y querido amigo el Sr. Luca de Tena pidió, con mucha razón, que se precisaran aquellas acusaciones muy graves y algo vagas.

Con mayor motivo creo yo que es indispensable que los periódicos que tan bien enterados se muestran hoy de los misterios [periódicos madrileños, declaren ante el Tribunal de honor que usted preside, a quién se refieren en las injuriosas líneas que dejo transcritas.

No se trata únicamente de nuestra honra, sino del honor de todos aquellos diarios madrileños que, como El Liberal, admiran y respetan a Inglaterra, sin conocer siquiera al embajador de la Gran Bretaña.

Dando a usted las gracias por lo que en este asunto se sirva hacer, soy de usted muy affmo. amigo y admirador, q. b. s. m.,

Gómez Carrillo.

Nuestra política exterior

Un artículo de "La Ation Française"

El día 23 del pasado mes, dicho periódico publicó un artículo titulado "España y nosotros", que decía:

"El tono digno y firme del Gabinete de Madrid con respecto a Alemania, constituye una continuación de la protesta española contra el bloqueo submarino y justifica las primeras declaraciones de la política de Romanones y su Mensaje de dimisión.

Sin duda el marqués de Alhucemas al tomar el Poder no se disponía a enviar Notas enérgicas a Berlín.

El príncipe de Ratibor, por su parte, cuando pedía a su Gobierno ayuda para derribar al conde de Romanones, contaba con que Alemania continuase desde luego torpedeando a los navios españoles, con la misma impunidad con que torpedeaba a sus ministerios.

Sin embargo, el Sr. García Prieto parece haber vuelto, poco más o menos, al "memorandum" que el conde no pudo hacer aprobar por todos sus colegas lo que demuestra que hay soluciones que pueden, cuando más, retrasarse algo.

Ocupase a continuación del discurso de Maura y dice que las izquierdas piden

en contestación a la tesis maurista, que España entre en diálogo con el mundo.

Pero en los argumentos de Maura—añade—a pesar de los párrafos contradictorios e inaceptables, hay también gran parte de nacionalismo: la reivindicación para España de un papel y de un sitio dignos de ella.

Debemos comprender esta aspiración y podemos decir que muchos hombres en Francia comprenden tal aspiración como comprenden la oportunidad de una política amplia, inteligente que facilite la tarea del Gobierno español.

Para nosotros, esta política es natural y la más oportuna."

Espectáculos

Salón Nivaria

Hoy se anuncia un verdadero suceso cinematográfico. Se proyectará la grandiosa película Quo Vadis?, la obra de mayor renombre de las editadas hasta hoy, que aunque ya conocida aquí, siempre es digna de ser admirada.

Los Ossorios, también presentarán hoy un magnífico y escogido repertorio de números nuevos. Estos aplaudidísimos artistas, anuncian ya los últimos días de actuación.

Hemos visto expuestas al público, las preciosas fotografías de Los Vampiros, que como ya hemos dicho se continuarán proyectando muy pronto.

Carnet de sociedad

Hállase completamente restablecido de la enfermedad que durante varios días le retuvo en cama, el digno juez de instrucción de esta capital, don José Marquez Caballero. Lo celebramos.

—Para Las Palmas, a cuya central telefónica ha sido trasladada, se ha embarcado la distinguida señorita Estrella Abreu.

—Casi restablecido de su enfermedad, ha reanudado sus tareas periodísticas, nuestro compañero el director de El Imparcial don Joaquín Fernández Pajares. Lo celebramos.

—Por el doctor Rodríguez López ha sido operado el joven de esta capital, don Ramón Díaz.

Conferencia aplazada

Para el próximo miércoles se ha diferido la conferencia que esta noche debía dar en la Federación Obrera, nuestro querido amigo el doctor don Manuel Bethencourt del Río.

Función benéfica

Mañana a la noche se celebrará en el teatro municipal la velada organizada por el patronato de la Casa de Socorro a beneficio de la misma y del monumento al malogrado patriota, D. Emilio Calzadilla, con la cooperación del cuadro infantil de la Juventud Republicana y de la Banda municipal.

El programa es el siguiente: 1.º La comedia lírica en un acto y en prosa, original de Manuel Linares Rivas, música del maestro Calleja, Cuando ellas quieren... desempeñada por los niños, Letisia Rossi, Luisa Armas, Antonia Mariño, Celestina Rodríguez, Enrique Núñez, Antonio Corbella, Isidoro Noble, Ecuador Perdomo, José Norro.

2.º Presentación del nuevo Director de la Banda municipal D. Fernando Cobeño Heredia, que dirigirá las siguientes obras ejecutadas por la Banda municipal:

Gran fantasía de la ópera Sansón e Dalila, Saint Saens.

Escenas Napolitanas, suite, Massenet; I Tarantela.—II (a) Procesión, (b) Andante con variaciones.—III La Fiesta.

3.º El pasillo cómico-lírico, original de Enrique García Álvarez, instrumentado por el maestro Lleó, La Comisaria, interpretada por todo el cuadro.

Dr. BETHENCOURT DEL RÍO

Numancia, 4

Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3. Gratis a los pobres de 3 a 4.

Notas marítimas

Carga

Con carga general para el comercio de esta capital han fondeado los pailebotas Joven Vicente y Bella Lacta y el vapor Carmen, que vienen de Puerto de la Cruz, Las Palmas y Santa Cruz de la Palma.

El "Ciudad de Cádiz" Ayer llegó a nuestro puerto el vapor Ciudad de Cádiz, que lleva para la Península 37 pasajeros procedentes de Fernando Poo y escalas. Aquí dejó uno.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 31 (13). Observatorio Comandante a marina.—Tenerife.

Es probable que aumente el levante en el estrecho de Gibraltar.

ECOS ARTISTICOS

Marti Orberá, autor del drama en tres actos, de carácter andaluz "La deuda", ha sentido sin duda al escribir su obra una gran voluptuosidad por el bajo naturalismo, complaciéndose en mostrar todo el pus de unas almas del pueblo que batallan en lucha ruidosa, dominada, por amores puramente carnales.

El autor no se ha fijado en que este género cae fuera de la órbita del arte por derecho propio, pues trae consigo situaciones violentas y desnudas y asperezas de lenguaje.

Fuera de estas cosas, que no hay duda son el fruto de un momento de equivocación, del que nadie está libre, en "La deuda" se advierte el talento de un escritor sobrio y de un observador certero.

El día 7 del corriente Junio zarpará con rumbo a la Argentina el vapor "Infanta Isabel de Borbón", llevando entre sus pasajeros a los individuos que forman la Compañía del favorecido teatro de Lara.

La Palou, la Gelabert, Margarita Díaz, la Herrero, la Ponce de León, la Ariño, la Alverá, el admirable Thuillier, Paquito Fuentes, Manrique, Isbert, Mora, Pa checo, Peña y Federico González, actor joven y muy inteligente, que se han adherido a la Compañía, van al Nuevo Mundo a reverdecer durante el verano los laureles ganados en Europa durante el invierno.

Por concurso, y a propuesta de la Real Academia Española y del Consejo de Instrucción pública ha sido nombrada profesora de Declaración dramática en el Conservatorio la actriz Anita Martos.

Max Linder se encuentra en América, contratado por la casa Essanay Films para la impresión de seis películas.

Hoy he de añadir que la primera de estas películas tituladas, titulada "Max viene a América", estará a estas horas haciendo saltar las ballenas.

La cinta en cuestión venía, en unión de otras quince, en el vapor "Laconia", que fue torpedeado y hundido por un submarino alemán.

Pero como existen los negativos, se hará una nueva tirada y pronto veremos a Max Linder en el asunto que ha sido pasado por aguas.

Y ya que hablamos de Max Linder, vaya una noticia completamente interesante.

Según noticias de América, la referida casa Essanay ha asegurado los ojos de Max por 200 000 libras, que, "traducidas" al español, resulta la tontería de un millón de pesetas.

Gobierno civil

Una denuncia

"En contestación a su respetable telegrama de ayer tengo honor comunicarle haber dado órdenes a Alcalde Vallehermoso el que en telegrama de hoy me comunica lo siguiente:

Cumpliendo su telegrama tengo honor participarle que he dado las ordenes oportunas a los alcaldes de barrio me dicen en oficio de hoy el de Los Loros que habiendo corrido rumores de que cierta individuo forastera ignorando su nombre explota credulidad vecinos, procedió hacer averiguación dando por resultado que la tal sujeta salió de aquel barrio sin que sepa cuál sea su paradero. Lo que tengo el honor de trasladar a V. E. no obstante de haber dado las ordenes a todos los alcaldes y guardia civil con objeto de conseguir la captura de la mencionada individuo. De las gestiones que resulten daré cuenta a V. E."

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Servicios

Hurtos, 6; estafas, 1; atentado y resistencias, 2; amenazas, 6; lesiones graves, 1; homicidios frustrados, 1; lesiones graves, 5; corrupción de menores, 1; abusos deshonestos, 1; disparo de armas, 1; armas recogidas, 1; alhajas y objetos recuperados, 1; malos tratos, 7; riñas, 4; embriaguez, 1; infracciones gubernativas, 8; escándalos, 4; reclamados por autoridades, 1, e indeterminados, 6. Detenidos por delitos, 12; detenidos por faltas, 11, y desgracias casuales, una leve.

Un accidente automovilista

En la tarde de hoy fué atropellado por el automóvil número 193, en el cruce de las calles de Juan Padrón e Imeldo Seris, al intentar cruzar la vía, el niño de doce años de edad, Gregorio Ribero.

Al momento fué conducido a la Casa de Socorro, siendo allí asistido por el médico, Sr. Martín Espino, de guardia, apreciándosele la completa fractura del fémur izquierdo por su tercio medio.

Personas que presenciaron el suceso nos dicen que fué debido a querer el chico atravesar la calle por delante del automóvil y antes que éste pasara.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) RAYOS X

Dr. J. Rodríguez López Personal Técnico Calle 95 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos. Graduación de la vista. Inyecciones de 606. No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5

Para los pobres: todos los días a las 4 1/2

Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

DON JACINTO CASARIEGO Y CHIRLANDA, ALCALDE CONSTITUCIONAL DE ESTA CIUDAD.

HAGO SABER: Que el Excmo. Ayuntamiento de mi Presidencia, en sesión ordinaria celebrada el día de ayer acordó aprobar el informe emitido por el Concejal Inspector de Carruajes y automóviles, proponiendo en el expediente respectivo, en vista del aumento de precio que con motivo de las presentes circunstancias han experimentado los artículos que se utilizan en esta industria, la modificación de las tarifas señaladas en los Reglamentos por alquiler de dichos vehículos, que comenzarán a regir desde el primero de Junio próximo en la forma siguiente:

1.º—En carrera, una peseta por persona, y tomando los vehículos por horas, 6'50 pesetas cada hora, debiendo transportarse de una a tres personas; y cobrándose una peseta por cada pasajero que exceda del número de tres ya citado, y

2.º—En los coches movidos por fuerza animal, atendiendo así mismo a que los artículos que se utilizan han aumentado de precio, queda también aumentada su tarifa, autorizándose que se cobre 0'75 pesetas por carrera y 2'75 por hora.

Lo que se hace público por medio de este edicto para conocimiento de los industriales a quienes interesa y del vecindario en general.

Santa Cruz de Tenerife 24 de Mayo de 1916.—Jacinto Casariego.

Casa de Socorro

Manuel Hernández, de 10 años de edad, fué asistido de una herida contusa en el borde interno de la muñeca izquierda.

—Rogelia Reimón, de tres años, fué curada de una herida contusa en la cara mucosa del labio superior y borde gingival superior con arrancamiento del incisivo superior izquierdo.

—Ramón Darías, de 52 años, fué asistido de una herida en la flexura del brazo derecho producida por mordisco de un perro.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 31—22'40

En Palacio

Presidido por el rey se ha celebrado hoy Consejo de ministros en Palacio.

Como de costumbre el jefe del Gobierno pronunció el discurso resumen de los acontecimientos más importantes ocurridos ultimamente en España y en el extranjero.

Nombramiento

D. Alfonso firmó hoy el decreto nombrando Presidente del Senado al exministro D. Alejandro Groizard.

Las garantías

El Sr. García Prieto ha negado nuevamente los rumores de que serán suspendidas las garantías constitucionales. No obstante, en los círculos políticos se insiste en que el Gobierno se propone suspenderlas.

La aplaude

El Presidente de la Cámara popular, Sr. Villanueva, aplaude la determinación del Gobierno de no permitir mítines y manifestaciones que se relacionan con la política exterior.

La nota

Dicese que el sábado de esta semana se recibirá en el ministerio de Estado la nota de Alemania contestando la del Gobierno sobre el ataque al Patrio.

Siempra igual

Alemania, según dicen los que parecen enterados del asunto, da en dicha nota toda clase de explicaciones y promete indemnizar por la muerte del maquinista del Patrio.

Un choque

En el pueblo de Tortosa (Tarragona),

ha habido varios choques entre radicales y jaimistas.

La policía intervino aplacando los ánimos.

Presentación

El nuevo capitán general de Madrid, Sr. Echagüe, estuvo hoy en Palacio para cumplimentar a D. Alfonso.

Las Cortes

En los círculos políticos se ha dicho esta tarde que en el Consejo de ministros del sábado, quedará señalada la fecha de la reapertura de las Cortes.

Tranquilidad

El Sr. Marina ha telegrafado al Gobierno que hay completa tranquilidad en Barcelona.

De un atentado

Con varias misas en la capilla de Palacio se ha conmemorado hoy el aniversario del atentado de la calle Mayor, que hizo Mateo Morral cuando se casó don Alfonso.

También en el cuartel del regimiento de Wad Ras han habido algunas ceremonias de duelo.

Acelle

Los pescadores de Santander hallaron frente al Sardinero, y condujeron a puerto, varios barriles de aceite procedentes de un buque hundido por los submarinos.

Incautación

El Gobierno brasileño ha tomado el acuerdo de incautarse de los buques alemanes surtos en los puertos de aquella República.

Senadores

Don Alfonso ha firmado el decreto nombrando senadores vitalicios al general señor Aguilera y a los señores don Basilio Paraiso, don Eugenio Montero Villegas, don Casimiro Lopo, don Santos López, don Eduardo Gasset y conde de Tejada.

Mesa

DE LA GUERRA

Gibraltar, 1 de Junio de 1917.

Comunicado Italiano oficial

Grandes combates de artillería en el frente Julian, desde Monte Cuco hasta Monte Vodice, al Este de Gorizia.

El enemigo atacó tres veces inutilmente nuestras trincheras de la colina 652, entre la costa y Jamiano.

Extendimos nuestras ventajas al oeste de Medeazza.

La eficacia del bloqueo

El almirantazgo comunica que durante la semana última han llegado a los puertos ingleses, 2,719 buques y han salido 2,768.

Los que se hunden

Fueron hundidos dieciocho vapores de más de 1,600 toneladas y uno de menos.

También se hundieron dos pesqueros. Fueron atacados inutilmente 17 vapores.

En el frente Inglés

Del parte de Haig.—Nada de interés que comunicar.

Rechazamos varios raids al sur de Armentieres, haciendo prisioneros.

Considerables combates recíprocos de artillería, cerca de Bullcourt, en la margen derecha del Scarpe.

En el frente francés

Comunicado oficial. Ambas artillerías continuaron activamente el bombardeo en las cercanías del sur de Saint Quintin.

En Champagne nuestras baterías silenciaron un fuerte bombardeo sobre las trincheras de Mont Haut y Casque.

REUTER

NOTICIAS

Sesión.—Ayer no pudo celebrarse sesión la Comisión permanente de este Cabildo Insular.

Correo.—Esta tarde se recibirá correspondencia de Canaria por el vapor Atlante.

Por este mismo buque se despachará correspondencia para la Península mañana a las diez.

Buques.—En el pasado mes de Mayo entraron en nuestro puerto 58 vapores y 4 veleros de altura y 61 de cabotaje, que hacen un total de 123 buques.

Contra submarinos.—Se anuncia oficialmente desde Nueva York que ha sido botado al agua el buque que *Navyard D*, primeros de los contra-submarinos americanos. La quilla de este barco fué puesta el 2 de Abril. Su construcción ha durado menos de seis semanas.

Estos buques, que se van a construir en gran número y con rapidez, están hechos para navegar a flor de agua, aunque puedan sumergirse para ocultarse. Llevan tubos lanzatorpedos y cañón, y su particularidad especial es que van dotados de aparatos muy sencillos, hasta ahora desconocidos, y cuyo secreto se mantiene con rigor, que permite descubrir la navegación submarina a bastante distancia.

Repartos de Territorial.—Los pliegos para la formación de los repartos de Rústica y urbana y listas cobradoras, se venden a 6 céntimos pliego en la Imprenta García Cruz, San José, 36, Santa Cruz de Tenerife.

Se vende la casa de una planta de reciente construcción con habitaciones altas y azotea, en la calle Noria alta, número 21, la cual tiene instalaciones de luz eléctrica, gas y agua a presión. Para informes Ime de Seris.

Para los médicos.—Exploración clínica, por el Dr. Luis Noguera Molens, 5 Ptas.

Manuel de análisis clínico de los espútos; por Remigio Dargalls; 6 pesetas.

Las anomalías mentales en los escolares, por los doctores Juan Philippe y Gr. Paul-Aoncour; 4 pesetas.

Se vende en la imprenta de este periódico.

A dieta.—Dicen de Washington a la Associated Press que en una conferencia, a la que asistían los Sres. Lansing y Balfour, se ha discutido el reconocimiento de Suiza, España, Holanda y los países escandinavos.

Se tomó en consideración la necesidad de limitar las exportaciones destinadas a esos países para impedir que dichas exportaciones lleguen a Alemania y al mismo tiempo economizar tonelaje a los aliados.

El acuerdo ha sido general y la participación de América al sistema de racionamiento ha sido preparado.

Caballos.—El Gobierno español, que había prohibido la exportación de los caballos comprados por el coronel Beck para el servicio de remonta del ejército suizo, acaba de revocar en parte aquella decisión. Ha autorizado la salida de 300 caballos, que serán expedidos por vía terrestre. Los soldados suizos irán a hacerse cargo de ellos a Certere.

Las anemias, clorosis, decaimientos generales, convalecencias rápidas, escrófulas, pretuberculosis, etc. son vendidas rápidamente, por el suero SAT 1. De venta en todas las buenas farmacias.

Interesa.—Relaciones de mercancías libres de derechos.

Relaciones de mercancías que pagan arbitrios municipales.

Recibos de siquiere.

Recibos de participaciones de lotería.

Listas de jornales.

Certificados consulares para el embarque de mercancías.

Tablas de jornales.

Tarifas de arbitrios municipales.

Tarifas de consumos.

Fes de vida.

Facturas franquicia.

Se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Se alquilan

una casa situada en la finca "LA ABEJERA", cerca de la casa del Dr. Domínguez, en la Costa.

Un almacén situado en la calle de Alfonso XIII número 21.

Para informes dirigirse a F. S. Bellamy, calle de Alfonso XIII, núm. 84.

Los Padres de Familia

que con motivo de la falta de trabajo no puedan pagar cuotas crecidas por la enseñanza de sus hijos, se les participa que por una peseta al mes pueden ingresar éstos en los escuelas de "La Benéfica", en las cuales se les facilita gratuitamente todo lo necesario para aprender, menos libros; teniendo además derecho en caso de enfermedad, al socorro diario de Ptas. 0'75, a que les receten los médicos de esta sociedad y a adquirir en las farmacias de esta capital las medicinas que se les recete.

Además tienen todos los derechos que disfrutan los demás socios.

Se acaba de recibir

para estos días un surtido de calzado de todas clases, de las más renombradas y acreditadas fábricas a precio sin competencia. Cruz Verde, 13, frente a «Paris-House».

También se acaba de recibir un extenso surtido de zapatos de color para señoras y niños.

Cristóbal Bonilla Cózar

Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), 25
Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Hotel S. Pedro

EN VILAFLO

Propietario, Julián Alvertico

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en uno de los sitios más pintorescos del pueblo de Vilaflor, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio.

Ramón Martín Espino

MÉDICO-CIRUJANO

Valentín Sanz, No. 7

Consultas diarias de 3 a 4 excepto los domingos.

V. Sierra Ruiz

MÉDICO-CIRUJANO

Ex-interno del Hospital clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.

Asistencia a partos

Particular 2.^a, número 2

(Barrio de Salamanca)

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Gran descubrimiento científico
Cura radical de la tuberculosis
por medio de los sueros preparados por la sociedad
"UNIVERSUS" (Barcelona)
SAT. 1 SAT. 2 SAT. 3

El entusiasmo despertado por los continuos éxitos obtenidos es grande en el Mundo científico, por ser el único elemento eficaz para prevenir y curar radicalmente todas las afecciones producidas por el terrible bacilo Koch.

La persona que estuviere atacada por esta fatal dolencia no debe demorarse en experimentar los sueros SAT, pues seguramente llega a tiempo de salvar su vida.

Médicos notables de esta isla ya lo están ensayando, y nuestras noticias son muy satisfactorias y corroboran las que en igual sentido estamos continuamente recibiendo de la península ibérica.

De venta en las principales farmacias.

Representante y Depositario único para las Islas Canarias, J.-M. BALLESTER, Castillo, 61, (bajos).—Santa Cruz de Tenerife.

LA ECONOMÍA
Salón de Patatas

DE

Acuña y Santiago

Calle de Miraflores, No. 1 triplicado. — Teléfono No. 49



No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

Máquinas de escribir **EXISTENCIA EN TODAS LAS MARCAS**

Ahorre usted su dinero comprando sus máquinas en esta casa. Contratos a distintos plazos. Garantizado el mejor funcionamiento de toda máquina que se venda en esta casa. Representantes en todas las islas.

Accesorios

Existencia en rodillos legítimos de canchú para las marcas YOST, REMINGTON, UNDERWOOD y SMITH PREMIER, tipos, portatipos, cristales, cuerdas para Remington, pisapapeles, portacintas para Hamond etc.

Para pedidos Antonio Acosta, calle Bethencourt Alfonso, número 18 (antes San José).—Santa Cruz de Tenerife.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916, comprendidos los reasegurados	40.151.115'75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	74.906.770'20

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, con las vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Autorizado por la Comisión General de Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandiño, Alfonso XIII, núm. 82.

Representados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Vinas e hijos de Juan La-Rocha.

EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Hospital Quirúrgico de la Concepción

Gratuito para pobres anexo a la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23

Operaciones de matriz, tumores del vientre, vías urinarias, apendicitis, ojos, oídos, garganta, etc.

Personal técnico el de la casa de Salud.

Los pobres no tendrán que abonar absolutamente nada por operaciones y estancia en el Hospital; satisfarán únicamente los gastos de medicamento y comidas.

Es conveniente que vengán provistos de una carta del facultativo que les asista o de un certificado del Alcalde de su pueblo para acreditar su pobreza.

Cebollino

se compra

Informarán escritorio de don Vicente Cambreleng y Compañía, Alfonso XIII, número 60.

Se desea comprar

una máquina desgranadora de maíz ya usada, pero en buen estado de conservación y a un precio módico.

Dirigirse las ofertas a señores Fyffes Limited, Santa Cruz de Tenerife.

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.

Si usted desea

que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.— Precio muy barato.

FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS
THE PERFECTION
SANTA CRUZ TENERIFE

Estados de Consumos

se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

REGALO VIUDA DE GIL NORTE. 8

Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas, y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sataches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

Quando apenas contaba Bibiana diez y siete años y estaba en todo el esplendor de su juventud y belleza, la conoció el conde Lin, quien desde el primer momento resolvió hacerla su esposa; pero, a pesar de las riquezas y del título nobiliario que a la joven se le ofrecía, el coronel, comprendiendo que con tal enlace no había de ser nunca feliz su hija adoptiva, se opuso al matrimonio.

Poco después, una mañana en que el coronel había salido a pasear al jardín, fué encontrado aparentemente dormido, sobre uno de los bancos; pero, desgraciadamente para la huérfana, el bondadoso e intrépido militar no dormía, estaba muerto.

La muerte repentina del coronel produjo naturalmente gran consternación en la casa, pero, pasados los primeros momentos de dolor, la antigua antipatía que inspiraba a la señora Lester la hermosa Bibiana se reavivó y, declarándose con mayor fuerza, obligó a la joven a aceptar las proposiciones del conde, quien, al enterarse de la muerte del coronel, volvió a solicitarla por esposa.

La boda no tardó en celebrarse, entrando entonces Bibiana en un nuevo género de vida. El conde estaba orgulloso de su esposa, y dueño de inmensas riquezas, procuraba satisfacer sus menores caprichos; de modo que la condesa de Lin por su belleza, por su gracia y por el esplendor que la rodeaba, fué pronto la reina de la sociedad londinense.

Sin embargo, a pesar del bullicio del mundo, de los homenajes, adulaciones y galanteos que le prodigaban por doquier, Bibiana estaba muy lejos de ser feliz. Entonces fué cuando se mostró el porvenir preñado de amenazas antes los ojos de la joven. Conservaba su vi-

—Confórmate, mi querida esposa, con saber que amo a esa criatura a quien debes amar también...

Y, después de una ligera pausa, agregó:
—Su historia es triste, muy triste, y faltándome en este momento el valor necesario para contártela, la aplazo para otra ocasión.

—Como quieras—repuso la señora Lester con frialdad—, pero recuerda que ni siquiera me has dicho cómo se llama.

—Bibiana Wilton, y la he adoptado por hija—dijo el coronel con firmeza.

—¿Que la has adoptado por hija?—exclamó la señora palideciendo horriblemente—. Eso no querrá decir que debo hacer lo mismo.

—María—objetó el coronel—, creí que entre nosotros no habría jamás diferencias entre pareceres.

—Pero, ¿quién es el padre de esa niña, y por qué la has adoptado?—insistió la esposa mortificada por los celos.

—Es la hija del capitán Wilton, que, herido en la sangrienta batalla de Galenza, expiró en mis brazos, en la misma mañana en que su esposa dejó de existir al dar a luz. La he adoptado, porque mi amigo, al entregar su alma a Dios, me rogó que velara por su hija.

La señora Lester permaneció silenciosa, y después, preguntó dudosa:

—¿Cómo es que no me has hablado de esto en tus cartas?

Realmente, ni aun para el mismo coronel eran suficientes las razones que podía alegar en justificación de su extraño silencio, y, sin contestar directamente a la pregunta de su esposa, muy conmovido respondió gravemente:

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y New-York
SERVICIO INTERINSULAR
por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife.
Para más informes diríjase a las oficinas de OTTO THORESEN
Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Línea a las Antillas de la Compañía Trasmediterránea

El día 27 del corriente se espera en este puerto el magnífico vapor
TAMBRE
que saldrá para Puerto Rico y Habana, admitiendo carga para ambos puertos. — Para informes, BOSCH Y SINTES (Casa J. A. Brage).

Compañía Trasmediterránea

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores Reina Victoria y Delfin, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26
SERVICIO DE JUNIO
PARA CADIZ. — Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA. — Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (vía Las Palmas). — Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 17.
PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES
FUNDADA EN 1821
(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

Gran Bazar Francés

(Casa CLAVERIE fundada en 1863)
Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. A hajjas de ocasión a precios excepcionales.
Relojes de oro 18 kilates, plata niquel, plata, acero y niquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata: de ley y metal blanco, propios para regalos.
Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de piel: Baules, Maletas, Calzados, Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas, Cañoncillos, Cuellos. Paño. Corbatas. Pañuelos. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc.
ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA
4, Plaza de la Constitución, 4

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de **SEGUROS** de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
Dirección: Canales, 36.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64
Emite giro sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
AGENTES: **ELDER DEMPSTER (Teneriffe) Ltd.**
Alfonso XIII, 84.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario
EL PROGRESO
San José, 36, — Santa Cruz de Tenerife
En este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-anuncios, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc. También se imprimen libros, folletos y periódicos. En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

LA MODERNA

ALMACEN DE CALZADO
DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SÁNCHEZ
Cruz Verde, No. 12
Si deseáis comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.
No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Seris
ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE

Globulógeno Carbón vegetal

(Nombre registrado)
Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arhenal y acanthia virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.
Laboratorio del Lado. L. Martín Espino
Santa Cruz de Tenerife.
El almacén de ultramarinos
Mi Bodega
tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBÓN VEGETAL** deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42.
También se vende **Carbón Cok.**

Consultorio Médico-Quirúrgico

de
J. Aparicio Suárez
Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz

Medicina interna. — Cirujía general. — Enfermedades de los ojos. — Sifiliografía. — Inyecciones ultravenenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.
Horas de consulta de 1 a 2.
Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos. — Rambla de Pulido 51.

Vicente Bernabé Galván

Méico Cirujano
Viera y Clavijo, número 5
Consultas diarias de 1 a 3.
Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Diego López Daute

Méico-cirujano
Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinales y de la sangre.
Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Lea, que le interesa

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se hallan de venta los siguientes impresos:

Pliegos que se presentan en la Tesorería de Hacienda por los propietarios que deseen anticipar el pago de las contribuciones, para optar a la bonificación que concede el Estado. Relaciones de mercancías libres de derechos. Relaciones de mercancías que pagan arbitrios. Estados de Consumo. Recibos de alquiler. Libros de vales. Fes de vida. Listas de jornales. Recibos de Lotería. Partes diarios para el movimiento de fondas. Tablas para el pago de jornales. Facturas de franquicia.

Imprenta García Cruz, San José, 36, INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS
anexa a la casa de Salud del
— DR. RODRIGUEZ LOPEZ —
Calle 25 de Julio, No 28

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.
Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich)
Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
Valentín Sanz, 29.

Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos.
Análisis clínicos.
Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, espútos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas.
Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.
Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde.

— Ah! Si hubieras visto morir a la madre de esta niña, si como yo hubieras escuchado las angustiosas palabras de su padre, agonizante en el campo de batalla, cómo la amarías!
La lúgubre expresión del rostro del inválido conmovió de tal modo a la señora Lester, que, casi sollozando contestó a su marido:
— No comprendes que he tenido celos? Oh, cuán poco conocen los hombres el corazón de la mujer que ama!
— ¿Quieres que la nodriza se lleve a la niña? — inquirió el coronel con cierto temor, por la contestación que le diera su esposa.
— No — replicó ésta con viveza —, la has adoptado y a mí me corresponde cumplir mi deber de madre.
Y, cogiendo a la huérfana de los brazos del ama, la besó repetidamente.
— ¿Entonces, la amarás? — exclamó el coronel alborozado.
— Trataré al menos de amarla.
Era cuanto deseaba el militar, y como si con las últimas palabras pronunciadas hubieran llegado a un acuerdo, el coronel informó a su esposa de las muchas penalidades que había sufrido en la campaña.
La señora Lester no llegó a amar a Bibiana, aunque siempre la trató con cariño, y aquella falta de afecto, por parte de su madre adoptiva, influyó sin duda en los numerosos infortunios que más tarde afligieron a la que fué condesa de Lin.

XIV

Los primeros diez y siete años de su vida transcurrieron para Bibiana apacibles y risueños, a pesar de criarse entre corrientes de sentimientos encontrados.
La señora Lester, aunque cumplía honradamente todos sus deberes para con la huérfana, distaba mucho de profesarle un verdadero cariño; en cambio, el coronel llegó a quererla tanto que Bibiana constituyó para él una parte de su existencia. La joven, que era bella y graciosa, había heredado el amoroso y apasionado corazón de su malograda madre. Por eso, Bibiana amaba al coronel profundamente, experimentando hacia la señora Lester un sentimiento de repulsión, que le servía de excusa para no obedecerla.
Bibiana era extraordinariamente hermosa; la perfección de sus facciones, sus rasgados ojos, negros como el azabache, el gracejo natural, y el flexible y delicado cuerpo de correctísimas formas, provocaban la admiración de cuantos la veían. El coronel, conocedor del mundo y del poco cariño que su esposa profesaba a la joven, en previsión de futuros infortunios hablándole afectuosamente, procuraba inculcar en el alma pura e inocente de la niña los más sanos principios.
Sin embargo, estaba escrito que el amor había de ser la perdición de Bibiana, y al aguerrido militar, a pesar de su experiencia, le fué imposible prever el grave peligro que a la huérfana amenazaba, pues su amante y apasionado corazón no había despertado aún.